

VÁSÁRNAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
 („Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
 Telefon: 11-55-42.
 Postafeliratokévfizetési csekkzámla száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Elfőltetést díjaz a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.

Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

1920 március elsején,

tehát huszonkét esztendővel ezelőtt, a vörös patkányuralom letérése utáni vizgatásnak és komor időkben állott az ország élére vitéz nagybányai Horthy Miklós. Közél negyedszázad telt el azóta és hála Főméltóság Urunknak és büsen megválasztott munkatársainak, ezalatt az idő alatt négyser sikerült viszaszerezni egy-egy darabját az ősi földnek, amelyet politikai szerencsésjátékosok és nemzetfejtők, kihasználva a nemzet állótágát, az ellenség kezére juttattak. A mai rendkívüli és sorsdöntő idők nem alkalmasak arra, hogy pazar fényel és pompával ünnepelje meg az ország az évfordulót, amelyen a feltámadás felé vezető úton elindult; ezek az idők és események a megemlékezésnek egész más, méltóbb és magyarabb formáját jelölték ki számunkra: teljes hittel, megingathatatlan hűséggel kell felsorakoznia minden magyar-nak a Főméltóságú Úr és helyzetese zászlaja alá; fokozott lelkiismeretességgel kell előltnia mindenkinnek kötelességét ott, ahová sorsa, vagy előjáról parancsa állította; zöngölődés és ellentmondás nélkül kell vállalni a magyar sorsközösséget, amely ma talán lemondást, áldozatokat kívétel mindenkitől, de — és adja a magyarok Istene, hogy minél közelebb legyen hozzánk ez az idő: — a véselek elmúltával, a világéges utáni korszakban a magyar álmok és reménysegek beteljesülését; a szabad, független Magyarországot; a világ legize-szebb kenyerét, keresztényi rendjét, szociális igazságtét igéi mindannyiunknak. Ha ezekkel az ér-zésekkel áll a magyar honvéd a határokon messze túl a vártán és ha ezek a gondolatok irányít-ják idehaza az íróasztalnál, munkapadnál vagy az áldott bará-zda fölötti környéde magyarok millióit, akkor ünnepejjük meg nélón Horthy Miklós országglá-sának évfordulóját és akkor re-mélhetjük, hogy az első és a mostani világháború vér- és könny-áldozata nem lesz hiába-va, hanem annak nyomán ki-sarjad, szárbaszólik és mind-annyiunk része lesz a szebb, boldogabb magyar jövendő...

A pártaskodás ellen

fojlatt állást az Erdélyi Párt ama határozatában, amelyben kimondotta, hogy pártszövetséget kött a Magyar Élet Pártjával, példát mutatva ezzel az egész nemzetnek. Erdélyi testvéreink, akik több mint két évtizedet állítotték idegen elnyomatás alatt és akik levonták a magyar történelem ezernyi, a szét-

húzás, pártaskodás átkos voltát bizonyító tanulságot, egy szívet, egy lélekkel sorakoznak fel a Kormányzó Úr és kormányzata mögött, hogy segítségére legyenek az ország újraépítésére irányuló munkában. Az úrök és megbonthatatlan magyar egységét iparkodik ez a pártszövetség megfontolni, hogy töretlen, megbontatlan erőben végezhesse el a nemzet azokat a feladatokat, amelyek Európa állárendezésének mostani és elképzelhető napjaiban rá várnak.

A magyar munkásság

megértette az idők szavát; a Nemzeti Munkaközpontha tömörült munkásság országos tanácsulást tartott, amelyen ünnepies

lelhevással fordul az ország min-kástársadalmaéhoz és ebben a felhívásban a fegyverben álló nemzet minden fiát a bolsevizmus, országfrontas elleni helyt-állásra, köteleseggének lelkiismeretes és fegyelmezett teljesítésé-re szólította fel. A magyar agrár-társadalom, amely hivatalosánl fogva közelebb áll az ősekk me-gszentelt földjéhez, maeg szegze-telt fogadja a városokban, ipar-telenekre szakadt testvéreit abba a nagy tábörba, amely egy szívet, egy lélekkel áll ért az ősi nagy örökség: a magyar föld felett és békében minden esep-p verjeltékével, háborúban vére hullatásáival kiéd Szent István Birodalomát... De van a felhívásnak egy olyan szakasza is, amelyet meg kell hallgatnia a

falu népének is. A suttogók, a röhmerterjesztők, a termelés rendjét és a társadalom egységét veszélyeztetők aknamunkája nem szorítottuk csak a városok népére és egyedül a munkásságra. Ott lapitának a hazának ezek az ellenségek a falvakban is és különféle jelszavakkal próbálják a maguk tábörba élesgetni a könnyhenyöket. Legyen részen mindenkinek és adja a hatóságok közre a rendbontó elemeket, a megvesztett jöszömlöket pedig próbálja észretéríteni. „Egy-ségsében, fegyelemben és munkában előre!” — ez az a jelmondat, amelyet a munkássághoz és az ország minden társadalmi rétegéhez intézett a ma-gyar munkásság.

(B. K.)

ETTŐL A HÁBORÚTÓL ORSZÁGUNK LÉTE FÜGG

Megnyilt a IX. közigazgatási tanfolyam

A IX. közigazgatási tanfo-lyam ünnepies megnyitó ülé-sét március 2-án tartották meg a belügyminisztérium dísztermé-ben. A dísztermet zsúfolásig megtöltö hallgatóság élén ott volt *Bárdossy* László miniszter-elnök, a kormány több tagja s a külsőitől előkelőségek hatalmas-tábörba.

A tanfolyamot *Bárdossy* László miniszterelnök nyitotta meg. Beszédében a magyar kö-zigazgatás fontosságát fejtegette. A közigazgatást a cselekvő ál-lamnak nevezte.

— Azt szeretném kérni — mondotta — mindazoktól, akik a közigazgatási

tanfolyam mal megnyitásban résztvesz-nek és az ő közvetítésükkel az egész magyar tisztviselői karról, hogy hivatalos teendők ellátásán közhöz hagy-ják magukatban mindig szőhoz jutni az embert, az érz, az együttéröz embert. Brezük át szeretettel, hogy a hivatali-ban elénk kerülő ügyeket csak úgy intézhetjük el jól, ha ugyanannyi buz-galmat, ugyanannyi gondosságot for-dítunk mindegyikre, mint saját dol-gainkra, mert csak így lehetünk a nemzet igazi szolgái.

Vitéz *Bartha* Károly honvé-delemi miniszter a közigazgatási hatóságoknak a honvédelemmel kapcsolatos teendőiről tartott előadást.

A közigazgatás háborús fel-

adatának azt tartotta, hogy a megszaporodott terheket és a megfogakozott javakat igazgatósan ossza el.

Gondusközlő a hadbavonalt katonák hozzáértőiről. Minden erejével azon legyen, hogy a győzelmi akarat fennmaradjon és fokozódjék.

Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszter az ipar hál-tosságokról is. Magyarország ében a tekintetben elérte a fel-készültségnek azt a fokát, hogy hozzáfoghatott a terület visz-szaszerzéséhez és a háború eshe-tőségeivel is magabizóan nézhe-tett szembe.

Záróbeszédet vitéz *Keresztes Fischer* Ferenc belügyminiszter mondott. Azt fejtegette, hogy

ettől a háborútól országunk léte függ. A magyar közigaz-gatás minden tagjának, ép-ügy, mint a hadsereg minden egyes tagjának, ott kint a fronton, teljes erejét kell fel-áldoznia azért, hogy a hábo-rús célt elérjük.

A miniszterelnök látogatása a Munkásakadémian. *Bárdossy* László miniszterelnök látogatást tett az Országos Szociálpolitikai Intézet által fenntartott Munkás-akadémian. A miniszterelnök nagy érdeklődéssel hallgatta meg a vitacél előadásait és hosszasan elbeszélgetett az Akadémia munkáshallgatóival.

A falu hódolata a kormányzóhelyettes előtt

Vitéz nagybányai *Horthy* Istvánunk Magyarország kormá-nyzóhelyettesévé történt meg-választása alkalmából *Mayer* János ny. földművelésügyi mi-niszter, a Falu-Gazdaszövetség

Főméltóságú vitéz *Horthy*

Hazánk kormányzóhelyettesé-vé a magunk, mint Szövetségünk tá-horába tartozó falusi milliók nevében, Isten áldását kérjük Főméltóságú emberként állunk

A táviratra válaszulva OFő-méltósága az alábbi levelet in-tézte *Mayer* Jánoshoz, a Falu-Gazdaszövetség elnökéhez:

Kormányzóhelyettesévé történt megválasztásom alkalmával a Falu Magyar Gazda és Földműves Szövetség nevében kifejezésre juttattam jókívánatokat melegen köszönnöm.

Budapest, 1942. évi február

elnöke és *Szekeres* László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, ügyvezető igazgató a következő táviratban fejezték ki a falu népének hódolatát:

István kormányzóhelyettes úrnak.

Budapest, Vár.

HORTHY ISTVÁN s. k.

A nagyatádi járás gazdaközönsége nagy lelkesedéssel támogatja a Falu-Gazdaszövetség munkásságát

Dr. vitéz Kovács Dénes főszolgabíró vezetésével február 27-én tartotta meg járási tisztii értekezletét a nagyatádi járás, amelyen huszonöt község vezető-jegyzője vett részt és a vármegye, a Statisztikai Hivatal, valamint a Falu-Gazdaszövetség is képviseltette magát. A Falu-Gazdaszövetség képviselőiben megjelent dr. Szekeres László ügyvezető igazgató, m. kir. gazd. főtanácsos ismertette a Szövetség munkásságát, rámutatva arra, hogy

a háborús nehézségek között előtérbe került kérdéseket csak a gazdaságadalom erőitől támogatásával lehet sikeresen megoldani. Gazdasági,

kulturális és szociális munkáját a Falu-Gazdaszövetség csak akkor képes fokozott eredményre végezni, ha mindazok a községek és gazdakörök, amelyek még nem tartoznak kötelekbe, tagjai sorába belépnek és gazdakörök alakíthatnak mindenütt, ahol még hasonló szervezet nem működik.

A Drávaszentéle érdeklő időszerű kérdések megoldásához a Szövetség készséggel nyújt segítő kezét és megkeresi az illetékes minisztériumokat, kérve sürgős intézkedéseiket. A napirend lefolytatása után a közéletmezés, voltmagbeszerzés célszerű megoldása tárgyában vita indult meg.

Egyre-másra alakulnak gazdakörök a Kárpátalján is

Több ízben hírt adunk már arról, hogy Bereg vármegyében nagyon szép eredménnyel folyik a Falu-Gazdaszövetség keretében tartott gazdaköri szervezkedés. Az utóbbi napokban ismét több községben alakult gazdakör az azal a céljal, hogy a cseh uralom alatt teljesen magára hagyott kárpátaljai magyar lakosság megkeresése bologdulást kulturális, gazdasági és szociális téren.

Szélesítő községben a gazdakör az alábbi tisztikarral alakult meg: díszelnök lett Csizsár Pál községi elnök; Kozár János községi bíró; alelnökök: Cseesur Mihály és Szeváltagy András; a választmány tagjai: Kochán Elek, Udut György, Szieska János, Zeiga Demeter, Klempolyk János, Povidacsik János; a gazdakör jegyzőit teendőt Cseesur Demeter látja el; pénztárnokok pedig Kohut Mihályt; ellenőrré Medenczei Jánost; háznagyat: Popovics Bélát; könyvtárosat Kovács Demetert; a számvizsgálóbizottság elnöke Szeváltagy Gergelyt; tagokká Szeváltagy Jánost és Kozár Lászlót választották meg.

A község gazdái élénk várakozással tekintenek a gazdakör működésére elő.

Járási tisztifőkezelőlet Sárbogárdon

A Falu-Gazdaszövetség központi tisztviselői sűrűn részt vesznek a járási székhelyeken tartott járási tisztifőkezelőleteken, amelyekre a járási főszolgabírók rendszeresen meghívják a Szövetséget. A kiszálló tisztviselőket tájékoztató előadásaitban a Falu-Gazdaszövetség elköltözéseiről adnak ismertetést, valamint azokról az előnyökről, amelyekkel a gazdaságadalomnak a Falu-Gazdaszövetséghez való csatlakozása együtt jár.

Február hó 25-én Kenessey Gyula sárbogárdi főszolgabíró

meghívására a Szövetség központi tisztikára: Mayer Emil, vett részt a járási tisztifőkezelőleten. Előadásában felhívta a községek vezetőit arra, hogy egyrészt a már meglévő és önálló alapszabályokkal működő gazdaköröket léptessék be a Falu-Gazdaszövetség központjába, annyival is inkább, mert a gazdakörök eredményes működését ugyan abban az esetben fejthetik ki, ha egy országos központi felelőskébe tartoznak. A továbbiakban arra kérte a községi vezetőket, hogy azokban a községekben, amelyekben még nincs gazdakör, a Falu-Gazdaszövetség alapszabályait és annak keretében alakítsák meg a gazdaköröket.

Kenessey Gyula főszolgabíró a maga részéről is nyomatékosan ajánlotta a községek vezetőinek, hogy a *latusi népet egy komoly és felelősséggel mérleg átörzö különképpen gazdátját alapokla helyezett gazdaköri szervezetbe tömörítsék.*

Népháza akar emelni az Adásztevel Gazdakör

Adásztevel, Veszprém vármegyében is megalakult a gazdakör. *Adásztevel Gazdakör* névvel. Az új gazdakör vezetőségét főként a tagok szellemi művelésére és tájékoztatására fordított gondot gazdasági irányú könyvek, folyóiratok és napilapok gondos figyelemmel kíséres révén. Továbbá segítségért kívánnak lenni a tagoknak abrakatarmányok, vetőmagvak gazdasági eszközök, növényvédő dolmi szerek közös beszerzésénél is. A gazdakör elnöke: Böröczky Dezso községi jegyző; alelnökök: Takács Gábor és Józsa Gábor kiszádkat választották meg; a választmány tagjai lettek: Cipinóti Dániel, Böröczky Gábor, Mészáros Károly, Böröczky Gyula, Farkas Kálmán, Czere Károly, I. J. Boczay Gyula, Farga

Károly, Péter Béla, Lampert Gyula. A gazdakör jegyzője: Böröczky Gábor; pénztárnok: Kiss Béla; ellenőr: Varga György; háznagy: Czere Gyula; könyvtáros: Kovács Sándor; a számvizsgálóbizottság elnöke: Balogh Kálmán; tagjai pedig Farkas László, Takács Károly, Somogyi Károly; háznagdnok: Mikolcsai Dániel.

Az új gazdakör díszelnöke: Kopernticsky István mezőgazdasági szakiskolai igazgatót (Pápa) választották meg.

Az új gazdaszervezet vezetősége minden lehető megragad annak a célnak megvalósítása érdekében, hogy *taglétszámának megfelelő és gazdakörnek méltó helyiséget emeljen.*

Járási tisztifőkezelőlet Dunaszerdahelyen és Somorján

A dunaszerdahelyi járás főszolgabírája, Dóka Sándor összehívta a járás jegyzőit, hogy a gazdaszervezéssel kapcsolatos teendőket megbeszáljék. Szövetségünket Kovács János titkár képviselte, aki rövid tájékoztató előadásában ismertette Szövetségünk munkáját és felhívta a jegyzők figyelmét arra, hogy

a munka, amit a Falu-Gazdaszövetség kifejt az agrár-társadalom érdekében, akkor lesz a legteljesebb, ha a község vezetői szívvel és lélekkel bekapcsolódnak a ha-

talmas tábor munkájába és klépítésébe.

Ezt a munkát gazdakörök elővasólórké vagy szövetezetekek létesítésvél lehet eredményesen elvégezni és ebben Szövetségünk a legmesszebbmenőben támogatja a községekét és az agrár-társadalmat.

26-án Somorján jöttek össze a járás vezető jegyzői. A folyó-lyügek megbeszélése után Kovács János titkár ismertette a Falu-Gazdaszövetség múltját, jelenét és jövőbeli fontosságát, megjegyezve, hogy

az ország legnagyobb érdek-képviselői szerve a Falu-Gazdaszövetség, amely mögött a magyarság legtisztább rétege, a legjelentősebb tábor, a nagyvár gazdasáradalom áll.

Ezért kell a község vezetőinek odaohatni, hogy a gazdasáradalomnak meglegyen a helyi szervezete, amely lehet gazdakör, olvasólórké vagy más szövetezés, hogy itt elsajátíthatassék, tanulmányok keretén belül azokat a gazdasági és kulturális ismereteket, amelyeket a mai idők megkövetelnek. Utána Bacskó Kálmán dr. főszolgabíró olvasta fel azt az alapsáni határozatot, amelyben felhívta az értekezlet figyelmét arra, hogy maguk a községek is lépjenek be a Falu-Gazdaszövetségbe. Ezan bejelentés után lelkes hangulatban ért véget az értekezlet.

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

Az európai hatalmak háborújában sem a szovjet-társadalom, sem Szak. Áfrikában, sem a tengereken sem Észak-nyugati nagyobb viláddal előidéz esemény.

A szovjetfőmegek támadásának sehol sem sikerült házozást előnyt kivívniok. A támadóknak emberben és hadianyagban szenvedeti óriási veszteségek azonban jelentős hatással lehetnek.

— amint az olasz sajtó megállapítja — a közéleti társas hadiesemények jelleményre.

Fokozódott az emult heten a tengerektől járók háborús tevékenysége az Atlanti óceánon. A Földközi tengeren sem kedvezt az angolok bejegyzte. Málta sajtóval már nem tudják utáni pótlással ellátni. Észak-Afrikában kölcsönös felderítés folyik.

Az egész világ közvéleményét inkább a távolkeleti harcetek eseményei foglalkoztatják. A burmai harcok és Jáva sajtótekek sora.

A híres burmai utat, kiinduló pontja, Rangoon város bekerítésével a japánok már használatban tarték, most pedig messze északon szakították meg a közlekedést Kína felé.

A japánok Jáva sajtóteke előtti tizenegy amerikai és holland hadihajókat gyomlatnak előre a sajtóteke és harombó semmisült meg, nagy körköt helyen súlyosan megrongázódott. A Jáva sajtóteke több helyen partraszállt japán csapatok a sajtóteke felé.

Az angolok a sajtóteke több helyen az átvezés veszélye fenyegette. Az angolok azok már sorára hangytelek Jávát. A nagy sárvál beharangozók. Cseesur Mihály. A Földközönség néhányhetes működés után feloszlott. Wacell, a nagy szervező tanzó hadvezér, hétévesek vilákre átváltott és Jáva vetéimés a hollandusokra

bizta. A londoni rádió bejelentette ugyanakkor, hogy Jáva már nem része a szövetségesek házozati területek. A kínos sajtó legfőbb erőssége, Batavia közvetlen veszélyben van. A hollandok őserődöket és ütvényeket pusztítva vonnak vissza, s a hollandi kormány elköltöztet Jáva felé. Az angol lapok pedig már nem a keletkezési szövegek megvédésé sürgetik, hanem India miandron való megvédelemért, Ausztrália és Új-Zéland biztosítását és Cseesur megvédését.

Olaszország gyászol. Egyik legnagyobb hőse, a fasista Itáliá legtehetősebb katonája, az aostai herceg meghalt az angol fogságban. Amadeo Umberto herceg III. Viktor Emánuel király és eszár unokaöccse, Amba Aigi hőses vetője, Abesszínia alkirály megsebesült, az angol vezér sportembernek és a házozati a halála is mindenkori kész hő katonának. Az utolsó eszár vizit és puska-érettég vétés a red híreit érte. S amikor megadta magát, maga eltlenség is katonai tisztelodalással fogadta a herceg és csapatai elvonulását. Most slattonos kör, a tüzérek gyűrte le a két méter magas őrsét. Neve az olasz történelem arany lapjain marad meg. A nemes olasz nemzet mélyesége gyászban bújlírás hűséggel és együttérzéssel osztják a magyar nemzet is.

Lapzártkor vesszük a megdöbbentő és felháborító hírt, hogy az angolok a március 4-re virradó éjzakra volt szövetségesük hívóváros, Páris ellen borbalmas löfélműzást intéztek. A támadások kőtér emert halottja és rengeteg sebesültje volt. A támadás az egész kultúrálvilágot nagy felháborodást keltett.

MERITOL arzénese permetezőszerszám a régi bevált minőségben, továbbá réz, a rézgalé, rézmészpor, cink-szulfát kapható: **MAGYAR MEZŐGAZDOK SZÖVETKEZETE** Nővényvédelmi osztály. — Budapest, VI. Eötvös-utca 23/a.

Mosás, tisztítás — szappan nélkül

A háborús garádkodásban asszonyainknak legelőször is a szappanról való takarékoskodást kell megtanulni. Különösen fontos ez llyenkor, tavasz felé, amikor már a teli s őszi hullámok helyett világos, színdek kezdünk előszedni, amelyek természetesen hamarabb piszkolodnak is: a rendelkezésünkre álló szappanneműviségét a földművelési és asztal-nemű mosására tartózkodjuk, mert a kötött halmok, batizsifélék, prémeit tisztításra más szereket is használhatunk.

Fehér vagy világos fűnélből készült blúzok, gyermekruhák, nadrágok és ágytakarók mosására szappan helyett 30 gramm szalmiaksózt és stearinolajat tegyünk egy veder légy esővízbe. A langyos vízben előbb a szalmiaksózt öntjük bele, aztán folytonos keverés mellett a stearinolajat. A ruhát tisztára mossuk benne és meleg vízben többször átöblítjük, míg a víz egészen tiszta marad. A ruhát faecéris nélkül kőlétre akasztjuk, de nem áztatjuk, hanem egész hosszában.

A fehér köztű kabátot forró burgonyaszibbe mártott vattacsomóval átöröszöljük, aztán szalmiaksóssal vízben kimosjuk. Langyos, szalmiaksóssal tiszta öblítjük is és csavarás nélkül tiszta lepedőre kötöztetjük. A villát és ujvárrásokat tanácsos mosni.

Zelenski „MÁTYÁS“-zúzó

LEGMODERNEBB EGYETEMES ÖRLŐ, SZÁRTÉP- ÉS SILGŐLTŐ GÉPEK Üzemközbén cserélhető azítákkal és metszőkészekkel. Alacsony fordulatszám



EGYÉB GYÁRTMÁNYAINK: Teherautópótkocsik, kombináltkerékű „Zelenski” lovas-, jelkocsikok, öntözökocik, golyós-csapárgyasok, fűnyírógépek, fűszelők, gúzszegett szerkezetek, tűzfűvelkonditárgyak, legelőtámi felszerelések.

Gróf Zelenski Róbert Gépgyár Kft.
Pestszentlőrinc, Mikszáth-u. 18. Telefon: 1712.32, 31.06.

előlt helyén batizsított befoglalni, ne hogy kinyúljanak. Ha nagyon piszkos a kabát, akkor természetesen csak szappannal lehet tisztára mosni.

Száraz batizsoltalm langyos korpafordításban áztatunk és forró korpafordításban mossuk. Ötözetés után a kék batizs ruhákat kétféle vízben, a rózsaszínűket csosimel rózsaszínűre festett vízben áztatjuk, enyhén bekeményítjük és áruyas helyen szárítjuk. Morsókat meleg vassal vasaljuk.

Száraz, világos gyapjúszegett, fűgyöngy, bitárszegett és legzsabbán tisztítunk ha 5 liter légy langyos vízhez 1% dezinfektátsózt tegyünk és ebben a keletet jól átöröszöljük. A szalmiaksó vizet 2-3-szor változtatjuk, aztán tiszta hideg vízben öblítünk.

Kánya Terézsin.

A Hazai Bank közgyűlése

A Hazai Bank Részvénytársaság Erney Károly m. kir. titkos tanácsos, elnök vezetésével február 26-án megtartott XLVII. üléstíveti rendes közgyűlése az 1941. üléstíveti vonatokból mérlegét, valamint az igazgatóság összes javaslatát elfogadta és elhatározta, hogy a nyugdíjtarthaték 335.138 pengővel történt

rendkívüli dotálásra tiszta kimutatott 786.606,84 pengő tiszta nyeresőből az alapszabályszerelt levonásokból, a tartalékalap, az Elismert Nyugdíjintézet és az ingatlanértékesítésekkel tartalek javadalmasára után oszlatóllera részvényentelt P 160 (4%), vagyis összesen 400.000 pengő fordítással és 170.981,80 pengő az 1942. üléstíveti számlájára vitéssék át. Az osztalék a 47. számú osztalékzselvény beszojlatatásán ellenében a társaság pénztárnál f. é. február 27-től kezdődőleg korti kifizetésre.

A választások során az igazgatóságba új tagokul *Tasndy Szűcs* Andor ny. államtitkár és *Vajda Ákos* dr. m. kir. kineztári főtanácsos, a Pestí Hazai Elősz Takarékpénztár-Egyesület helyettes vezérigazgatója választattak meg.

Tovább tart a Nyilaskeresztes Párt bomlása

A VASÁRNAP előző számában röviden beszámoltunk arról a bomlási folyamatról, amely a Szálasi-féle nyilaskereszt pártban folytatódtak. A „partvezér” Szálasi Huny Kálmánt és Ruszkay Jenőt, akik közvetlen helyetteseik voltak kijelöltve, több más képviselő és tisztviselőt „nyilaskereszt” egyetemben kizártá a pártból, többeket pedig eltámaszt, mások meg önként léptek ki.

A kizárás nyomán Hubay és Ruszkay is az előző vitésség során kizárták és Imrédyvel szövetséget nyilaskereszt lapjában, a Magyarorszag terjedelmese nyilatkozatot tett közzé. Nyilaskeresztben a párt sok visszasságot (tekint azóví) és azt hangyolozták, hogy Szálasi eljárása — enyhén szóva: — nem valj el emétre. Rámutatnak arra is, hogy a párt tagjainak

száma egyre jobban csökken, ami mindenki előtt természetes, hiszen azoknak a dolgoznak, amelyekből Hubay és Ruszkay nyilaskereszt pártjához már köztérmet is kizártott, amióta a közvélemény Szálasi érthetetlen kijelentésén többször is kedvére kimutatással magát.

A magyar közvélemény elégtellett vészt tudomásul, hogy a két nyilaskereszt párt bórén tapasztalható is az években át kizsoltólt Vezérllő Akarat megnyilatkozásait. Hubaynak és Ruszkaynak különösen meg kell értenie, hogy a magyar nép nem hallgatót Szálasi tömjénezése a „totális hatalmat” számla követelő propagandára, mert ha Szálasiak módja lett volna reá, most alighanem nemcsak a pártból, hanem az életből is kizártá volna eddigi főcsoitáit...

Az árvízvédelmi kormánybiztos jelentése

Bárcsny János dr. földművelésügyi államtitkár, országos árvízvédelmi kormánybiztos, március 4-én délután 5 órakor a következő helyzetjelentést adta ki:

A Duna

A Duna vízének áradása az egész magyar szelátságon tovább tart a vésztőlők közepes. A jég kisebb meztársaságokot életkötve, végig áll. Figyelemreméltók a meztársaságok az újvízei hidronok környékén, ahol korábban keletkeztek. A Duna mellékfolyói, az Ipoly, kiveze, közepes vízállásúak, lassan áradnak, ita a jég az Ipoly kiveze még mindentől áll. A jégoly jégmentes, vízállása magas, apadó jellegű.

A Tisza

A Tisza Záhony felett apad, Tokajtól felelő árad. A víz színe a Szamos-torkolatig alacsony, azon alul magas. Szamos-árvízben felelőleg a jég, jégmentes, Csongrádig mozdában van a jég. Csongrádtól felelő áll. A Tisza mellékfolyói közül a Bodrog gyöngyén

Árad, vízállása magas, jége még áll. A Szamos, a Berettyó és a Körösök tovább apadnak, vízállásuk a Szamos kivételével magas, a Szamoson, közepes, valamennyi jégmentes. A Krasszina is tovább apad.

Szeghalomnál a Berettyó jégét a katonaság szétrobantotta, a víz a robantás után két métert apadt, Szeghalom megemélt.

A Sebes-Köröst a Pekete-Körössel összekötő feljáró szatara még mindig sok vizet visz, a víz színe azonban már átlag 60 centimétert apadt, a nyulárkat építéset beszámították.

A Maros árad, magas vízállású, jége szerdán reggel elindult.

A belvizek

Az alföldi részekben továbbra is sok a belvíz, különösen a Keleti részekben. A szivattyútelepek és azoknálmi számok hordozható szivattyú teljes üzemelés dolgozik az érkező vitést nöhozt emésztik, sok helyen mérésre kell a hozafolyatást.

Lakóházakban és egyéb épületekben még mindig nagy a károsodás.

Rendkívüli tényeszállatbeszerzési kedvezmények a Mezőgazdasági Kiállításon

A március 21-én megnyíló ötenyegyedik Országos Tenyészállattársár a hazai állattalományi nívóségének továbbfejlesztése szempontjából ismét kiemelkedő elontóségű szerepet fog játaszani, mert a legkiválóbb tenyésztezek évről-évre itt értékesítik adatao anyagukat. Erre való tekintettel a földművelésügyi miniszterium és a rendezőbizottság a kiállításon a tényeszállatbeszerzést nagymértékű rendkívüli kedvezményben részesítik, amelyek a következők:

1. A kiállításon vásárolt tényeszállatok társaságállításnak vanuti fuvardíját teljes egészében a rendezőség fogja viselni és csak a fuvardíjon kívüli területi kisebb költségek állatorvosi díj, esetleg a kísérő díjat) fírtendők. E rendkívüli szállítási kedvezmény révén a legkiválóbb ész vitédek is vásárolhatók a kitést gazdag és értékes anyagából, mert a vételárát nem terhelik a szállítási egyébként jelentős költségek.

Ezenkívül kedvezményben részesítnek a kitéstnyesítés részére a (üvegnyelű) kitéstnyesítő, közhírtokosságok és legeltetésí társulatok által eszkábelt vásárlások amennyiben a földművelésügyi miniszterium a gazdasági felügyelőség kitéstnyesítési értelmű vásárlásainál előre megállapított keletében az appláltak vételárából 15 százalékig terjedő rendkívüli árkedvezményt engedélyezett. E kedvezmény igénybevételének hitástótlása céljából ajánlatos, hogy a kiállításon tényeszállatok vásárlói szándékozójuk szíveskét vezetésig minél előbb kérelmet benyújtassák az illetékes m. kir. gazdasági felügyelőséggel.

HIREK

Szántóvető*)

Tempósan ballag...
Hasad a parlog
Éljék nyomán.
Későn és kordn
Robolok, járad.
Halkozz meg bérn
Feszeli a telket.
Örökitt telket
Behinté maggal
S szímetl haraggal.
Röppöt dobóva
Szó a madrara.
Ha magot prédál.
Lassan Dorand.
Aztén esik kór.
S bő termést remél.
derekesket FODOR GYULA

*) Mutatvány szerzőnek Föld, közmű, vész) című jogtörténet megjelenteti vonatkozású. A pontosság kedvéért a Budapesti Nemzeti Kiállításon jelenleg megrendelőhöz a szerzőnél illozt. László Imre u. 2.

XII. Pius pápa püspökké szentelése meggyedszázados jubileuma. XII. Pius pápa püspökké szentelésének százéves évfordulója fordulóit május 13-án ünnepli a katolikus világ. Magyarorszagot a püspöki kar határozatának megfelelően az évforduló napját megelőző vasárnapon valamennyi templomban ünnepi szentnyilaskereszt és az egyházközségek által rendezendő díszkönyvtárlással emlékezzék meg a pápáról.

A kormányzóbelyettes — a Magyar Touring Club vedőke. Horthy István kormányzóbelyettes tisztelő kihallgatásán fogadja a Magyar Touring Club küldöttségét. A szövetség elnökével, vizeki Tótlán István földbírtokossal. A küldöttség vezetője hódotlantjeleg szerzetelt és ragasztódotáló díjatott a szövetség díjazott megválasztása alkalmából a kormányzóbelyettes, aki a club megalakulását követő alelnök, majd társelnök minőségében foglalt helyet a szervezetben és egyúttal felkérte az egyesület védőkéségének elvállalására. A kormányzóbelyettes ut a vedőkéséget elfogadja és hosszabb eszmecsorót folytatott a küldöttséggel az egyesület időszóró kördecsorót és a békállapot visszatérte után feladatairól.

Feloszlott a TESZ. A Társadalmi Egyesületek Szövetsége február 24-én délután 6 órakor tartotta közgyűléstét Udaböcny Zadravetz István püspök elnökletével. A közgyűlés az igazgatóság indítványára, figyelembe véve a rendkívüli körülményeket, a gyűlést a MÁV igazgatóság kijelölése mellett, kimondotta a nagymúltú társadalmi ésszűcsvezet feloszlását.

Imrédy Kálmán — a MÁV új elnöke. A minisztertanács Imrédy Kálmán miniszteri osztályfőnökét, a MÁV igazgatóságát kijelölésének eddigi állandó helyettesét 1942. március hó 1-től a MÁV igazgatóságá elnökévé nevezte ki, állandó helyetteséit pedig vitéz Szieme János minisztertanácsos, MÁV igazgatótírtó, majd feleki, MÁV új elnöké alismert szakszabakor aki 1905 óta áll a MÁV szolgálatában.

